# 玉泉营街道开展"全民禁毒宣传月"活动

# 辅导员、志愿者齐上阵打造基层禁毒防护网





本报讯(记者 赵自谦)今天是第37个国际禁毒日,6月是全民禁毒宣传月。近日,玉泉营街道联合区禁毒办、区妇联、北京市天康戒毒所等单位,以"防范青少年药物滥用"为主题,开展"全民禁毒宣传月"系列宣传活动。

#### 禁毒民警现身说法 居民同上禁毒课

禁毒讲座上,来自北京市天康戒毒所的禁毒民警介绍了医源性成瘾的概念。目前市面上的很多麻醉品、精神类药物以及某些感冒药中含有使人形成瘾癖的成分,如果不遵医嘱滥用药物,就非常容易药物成瘾,危害身心健康。

除了讲解滥用药物的危害,民警还通过将 虞美人误认成罂粟并报警的故事,详细讲解罂 粟、虞美人、冰岛罂粟三种植物的区别,帮助居 民在生活中更好地识别毒品原植物。同时,结 合强戒所中吸食合成大麻素戒毒人员的真实 案例,讲述新精神活性物质的高度成瘾性:"吸 完第一口,可能第二口就开始上瘾了。"

参加活动的居民深受触动,表示不仅对毒品的危害有了更深刻的认识,也进一步增强了自身的防毒意识和能力。

#### 禁毒辅导员进校园 护航青春不"毒"行

本次活动中,玉泉营街道向区禁毒办及北京市天康戒毒所的两位民警颁发"玉泉营街道校外禁毒辅导员"聘书。

近年来,被称为第三代毒品的新精神活性 物质引起了广泛关注。

这类毒品以其隐蔽性和高危害性著称,它们常被不法分子伪装成各种日常用品或食品,如可乐、小熊饼干、巧克力等,迷惑青少年。活动现场,禁毒民警也带来了常见毒品仿真样品,帮助大家识破新型毒品的伪装,加强防范。"有许多新型毒品伪装成奶茶、跳跳糖、巧克力、糕点等。平时在公共场合,我们要提高警惕,拒绝陌生人的食物及诱导。"黄土岗中学的郑子芃同学说道。

区禁毒办禁毒大队民警蒋海涛是玉泉营街道两位校外禁毒辅导员之一,他认为,青少年正处在生理、心理发育时期,好奇心重,容易受到精麻药品滥用的不良影响。

"比如说'上头电子烟',青少年有时为了好玩吸上一口,没准儿里面就会有精麻药品类物质,很难防范。"蒋海涛表示,接下来将定期到学校进行宣讲,让青少年能够识毒、防毒、拒毒,有效保护自己。

#### 基层禁毒 行而不辍

"我们将辖区所有的学校、社区以及主要单位都纳入到了'禁毒志愿者之家',希望大家一起进行禁毒宣传,向毒品宣战!"活动现场,玉泉营街道相关负责人宣布成立"禁毒志愿者之家",希望集合社会、学校、家庭等多方面力量,更好地进行禁毒宣传工作。

据了解,近年来玉泉营街道一直将禁毒工作作为街道一项重要工作来开展,2023年11月,街道被北京市政法委等部门联合表彰为"首都禁毒先进单位"。

作为"禁毒宣传月"的启动仪式,本次活动 也开启了玉泉营街道一系列禁毒宣传活动。 街道将结合"六进"(进机关、进学校、进医院、 进企业、进商超、进社区),增加宣传覆盖面,提 升群众知晓率,共同筑起坚不可摧的拒毒防毒钢铁长城。

#### 知识多一点

我国法律规定的毒品是指鸦片、海 洛因、冰毒、吗啡、大麻(毒品原植物,即 用来提炼、加工成鸦片、海洛因、甲基苯 丙胺、吗啡、可卡因等麻醉药品和精神 药品的植物)、可卡因以及国家规定管 制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药 品和精神药品。

毒品的泛滥不仅对吸毒者本人,对 其家庭、社会都会产生极大危害。对自 身而言,吸食毒品会导致吸毒者出现运 动失调、妄想、定向障碍等症状。对 庭而言,吸毒的费用是个"无底洞",很 多吸毒者为满足毒瘾不惜遗弃老人、出 卖子女。对社会而言,吸毒和犯罪是一 对孪生兄弟。吸毒者在耗尽个人和家 庭钱财后,往往会铤而走险,走上违法 犯罪的道路。

# 面对毒品 这8种心理要不得

吸毒与一个人的个性、意志、情感、心理等主观因素 密不可分。面对毒品,什么样的心理要不得?

#### 好奇心理

好奇心理是吸毒群体最常见的心理表现之一。许多涉世未深的青少年往往是在某些场合看到别人吸毒或者在别人的诱惑下,觉得吸毒新鲜、刺激、好玩,抱着试试看的好奇心理而沾上毒品,并逐渐深受毒害而不能自拔。浙江省温州市公安局强制隔离戒毒所问卷调查显示,85.7%的吸毒人员是因为好奇而走上吸毒道路的。

## 刺激心理

刺激心理指吸毒者企图通过吸食毒品来寻求精神刺激的心理状态。抱有这种心态的往往是这样一些人:遭受挫折打击后一蹶不振的人,深感生活无聊的人,梦想事业有成却经常不如意的人,而鸦片、吗啡、海洛因、可卡因、冰毒等毒品却能让人在瞬间产生一种强烈的冲击感,暂时弥补他们的空虚感。调查结果显示,一半以上的吸毒者曾体验过这种感觉,并由此走上吸毒的道路

#### 即乐心理

即乐心理指吸毒者把毒品作为及时行乐的一种工具。抱有此种心理的人或自以为看破红尘,或人生目标较高,理想与现实差距太大而感到无所适从。他们抱着"过一天算一天"的想法,借助毒品来麻醉自己、回避现实,获得短暂的解脱和满足。

#### 依赖心理

依赖心理指吸毒者对毒品产生的强烈依赖性,也叫成瘾性。这是毒品区别于一般药物的重要依据,其中以海洛因的毒害性和成瘾性最大。据调查,86.7%的吸毒者在停止吸食、注射毒品36小时后戒断症状反应剧烈。吸毒者因依赖毒品而无法控制自己,往往通过不正当的方式来获取更多的毒品,满足吸食的需求。即便被强制隔离戒毒后,成瘾的心理也很难彻底去除,复吸率高达90%。

#### 侥幸心理

侥幸心理指吸毒者心存可以侥幸逃脱的心理。调查结果显示,70.6%的吸毒人员就是认为吸一次或吸几次不可能被抓住,才冒险一试再试。

### 冒险心理

冒险心理和侥幸心理有所类似,但却更进一步,指那些既吸毒又贩毒的人员受到巨额利润的驱动,甘愿去冒被法律制裁的风险。

#### 逆反心理

绝望心理

逆反心理指吸毒者因情绪影响而做出的与社会道德规范相反的行为的心理表现。此种心理在青少年毒品犯罪中最为普遍。在18周岁以下和18—25岁两个年龄段的吸毒人员中进行调查,

# 具有此种心理的人员高达57.1%。

绝望心理指吸毒者在身心受毒品伤害后造成无法挽救局面时极度失望的心理状态。吸毒者有时主观上也想尽快终止这些不良行为,远离毒品,但因成瘾较深,戒毒在客观上又比较艰难,从而产生难以摆脱的绝望,对生活和前途完全失去信心,甚至想结束自己的生命。



